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. Pruebade

030 Metodologia para la prueba de hipotesis

Una !'lipégtems es una afirmacién provisional que se somete a
prueba para determinar su veracidad.

La inferencia estadistica establece un proces:o para la 'pruéba
de hipdtesis, que comienza con su enunciade formal y
continda con su contraste bésad_o en la evidencia de los datos
recelectados. Estos da_tps”deter’minan si una hipotesis puede
aceptarse como verdadera o debe rechazarse.

Este proceso .se' centra en los pardmetros de la poblacién
(universe), y Lla hipdtesis se formula con base gn
observaciones reglizadas en una muestra representativa de ; ¢

esta poblacién. :

| [[}0@0 Hipétesis nula (Ho) $

Es una afirmacién estadfstica que propone gue no existe
una diferencia significativa o un efecto particular en la
poblacién que se estudia

En una prueba de hipdtesis, la‘hipétesis nula es el punto de
partida, y se asume coma verdadera hasta gue log datos
muestrales proporcionen  evidencia suficiente  para
rechazarla. Si se rechaza, indica que es probable que exista
una diferencia real o un efecto en los datos.

o 3
- §.2.2
Es una afirmacién opuesta a la/hipdtesis hula y propone
que si existe una diferencia significativa 6 un efecto en la
poblacién que se estudia. Esta hipdtesis es lo que el

in\}est_igador sospecha o espera probar como cierto. La
hipétesis alternativa se

Hipodtesis bilateral: Sugiere que el paréametro de la
poblacidn es diferente del valor especificado en la hipétesis o
nula, sin indicar una direccidn especifica.

Hipdtesis unilateral: Indica que el pardmetro de la =
poblacién es mayor o menor que el valor en la hipdtesis
nula, y tiene una direccién especifica. e,

@o | Erro'rlde o R i

Un error de tipo | ocurre si se rechaza la hipdtesis nula siendo
verdadera. La probabilidad de este error es a, el nivel de
significancia de la prueba.




—I—_u——_-——-——q—-_-—-———u_-__-——n—-

—— ————————————————— i — — — — — —— —— ———— i —— —— —— —— — — -

O ——— ——————————

@ Error de tipo II

Un error de tipo II ocurre si no se rechaza la
hipdétesis nula cuando es falsa. La probabilidad
de este error es B . y su complemento (I-B) es la

potencia de la prueba

Verdad acerca de la poblacion

Decision basada en | HO e verdaden | HO ex s
la muesira
No rechazar HO | Decision correcta { Probabilidad | Emar upo 1l - No rechazar HU
=1-al cuindo s falsa (Probabilidad =
by
Kecharar HI Error tipo 1 - rechzar Ho coan- | Decision corrects (probabidad |
do es verdadera (probabilidad = | = | - bera)

alpha

Ejemplo < EID

Supongamos que un  investigador médico compara la
efectividad de dos medicamentos:

*Hipétesls nula (HO): pI = p2 (los medlcamentos tlenen la
nisma eficacia).

+Hiptesis alternativa (HI): pl/= p2 (los medicamentos
tienen eficacias diferentes).

Un error de tipo I signifieca coneluir que los medicamentos
son diferentes cuando no lo son, mientras que un error de
tipe II1 significa no detectar una diferencia real em su
efectividad.

poblacionales, =e debe definir el error aceptable (nivel de

significancia). Las hipdtesis se formulan asfi:

=HO (hipotesis nula): Representa lo opuesto a lo que s=e

espera confirmar, usando signos como so z.

*HI (hipotesis alternativa): Representa lo gue se espera gque

sea clerto, usando signos > o <.

Se pueden cometer errores de tipo I o tipo I1I, controlados

por los valores de a y f .

Prueba de hipdtesis Z
para la media

La prueba Z pernite estimar pardmetros poblacionales a
partir de una muestra, basdndose en el teorema del limite
central. Esta prueba calcula intervalos de confisnza para
determinar si el pardmetro se encuentra dentro de un rango
esperado, evaluando la validez de una aseveracion sobre un

pardmetro poblacional.

Tabla de Valores Criticos Z para

la Prueba de Hipdtesis

En las pruebas de hipdtesis, el valor critico es el punto de
corte que determina si se rechaza o no la hipdtesis nula HO.
Este valor depende del nivel de significancia a y de 1la

distribucidn utilizada.

L o o e e e

@ Pruebas de hipétesis

A1 decidir entre dos hipdtesis hasadas en pardmetros



Tabla de Valores Criticos Z para la Prueba

de Dos Colas
En una prueba de dos colas, el valor de @ | Valor Critico Z (Dos Colas)
a se divide entre las dos colas de la 2},‘: ig:;
distribucion. Por ejemplo, para un nivel [ﬁ::u ' if—:?

de significancia de a = 0,05, el valor
critico Z es +1,960.

Tabla de Valores Criticos Z para la Prueba

455

de Una Cola
En una prueba de una cola, todo el nivel de o | Valor Critico Z (Una Cola)
significancia a se concentra en una sola cola 010" 1.280
de la distribucion. Por gjemplo, para un nivel de 337 ig:;
significancia de o = 0,05, el valor critico 7 es 0.001 1090
1,645,

Varianza
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La varianza es uno medida de gué tfan
“extendidos” estan los dotos en un grupo, pero
al cuadrar las diferencias, da mas peso a los
valores extremos (los que estan muy lejos del
promedia).

N b
1. Varianza poblocional (g 2): Se utiliza cuando o’,", . M
tenemos todos los datos de una poblacion N
completa. La férmula es:

2Narionza muestral (s2). Se utiliza cuando

trobajamos con una muestra de la poblacion. La

formula pora lo varionza muestral incluye una g ::_ " (Xf N 3’)2
correccion, conocida como correccion de Bessel, S T
gue divide entre n-1 en lugar de n para gjustar el

5€5g0 en muestras pequenas. La formula es:

[i0  oesviacion estanpaR
{ 1 |
1 I 11 k

4'7 Desviacion Estandar

J

La desviacion estandar es una medida que o : :
nos dice qué tan dispersos o diferentes estan * .
los datos en un grupc con respectc a su

promedio (media).

1. Desviacién estandar poblacional (¢ ). Se

utiliza cuando tenemos todos los datos de una &= 5
poblacion completa. Es la roiz cuodrada de la

varianza poblacional:

2._Desviacion_estandar_muestral (s Se utiliza ——
cuando trabajamos con una muestra de la T / i1 (5 = %)
poblacion. Es la raiz cuadrada de lo varianza

muestral, con la correccitn por n-1:

Prueba para producciones -~ ”";ﬂ _\?
g 7z | £ .

n—1

4.9.1 Prueba parametrica

En el contexto de las pruebas de hipoétesis, una prueba
parameétrica es un tipo de prueba estadistica gue
asume que los datos analizados siguen una distribucion
especifica, generalmente una distribucion normal, v gue
los para@metros de dicha distribucion, como la media y la
varianza, son relevantes para el andlisis.




4.9.2 INTRODUCCION AL CONCEPTO DE PRUEBA DE
HIPOTESIS Y ERRORES EN LA TOMA DE DECISIONES

Cuando realizamos una prueba de hipotesis en estadistica, nuestro
objetivo es tomar decisiones sobre la validez de una afirmacién
(hipdtesis) acerca de una poblacion, basandonos en datos muestrales.
Existen dos posibilidades basicas:

«Hipotesis nula (HO): Afirma que no hay efecto o diferencia significativa
en el contexto estudiado.

«Hipotesis alternativa (H1): Plantea que si existe un efecto o diferencia
significativa.

Las pruebas de hipdtesis permiten llegar a dos conclusiones posibles:
eRechazar HO: Considerar que la evidencia respalda la existencia de
una diferencia o efecto.

eNo rechazar HO: Concluir que no se encontrd evidencia suficiente
para apoyar que existe un efecto o diferencia.

4.10 PRUEBA T STUDENT

La prueba t de Student es un metodo estadistico utilizado para
comparar la media de una muestra con un valor especifico (como una
media poblacional) o para comparar las medias de dos grupos
pequefios (generalmente menores de 30 observaciones por grupo).
Fue descrita en 1908 por William S. Gosset, quien publico sus hallazgos
bajo el seuddnimo de Student mientras trabajaba en la cerveceria
Guinness en Irlanda.

4.10.1 ;CUANDO USAR LA PRUEBA T DE STUDENT?

+Cuando el tamafio de la muestra es pequeiio (n < 30).
+«Cuando los datos son numéricos y se distribuyen de forma
aproximadamente normal.

4.10.2 FORMULA GENERAL PARA LA T DE STUDENT

X—u

/n

=

4.10.3 GRADOS DE LIBERTAD (GL O DF)

En estadistica, los grados de libertad indican cuantos valores en un
conjunto de datos son libres para variar cuando se calcula una estadistica.
Para la prueba t de Student, los grados de libertad se calculan como:

gl=df =n-1



4104 Pasos pararealizar una t de student

1. Plantear las hipotesis

Hipotesis nula (HO): Es la afirmacion que se somete a prueba.
Generalmente, plantea que no hay diferencia entre la media
muestral ( X) y la media poblacional ().

Hipodtesis alternativa (H1): Es lo que gueremos demostrar. Declara
que si hay una diferencia significativa.

2. Determinar el nivel de significancia (a)

El nivel de significancia es la probabilidad maxima aceptable de
cometer un error tipo | (rechazar HO cuando es verdadera).
Valores comunes de a:

+a=0,05: Investigacion general.

*a=0,01: Aseguramiento de calidad.

- a=0,10: Estudios exploratorios o encuestas de mercadotecnia.
3. Calcular la media y la desviacion estédndar

o wx [zx-®p
A BT T

4_Aplicar la féormula de t

5. Comparar t calculado con t critico

Consulta una tabla de t de Student para encontrar el valor critico
correspondiente a los

grados de libertad (gl= n—1) y el nivel de significancia (a).
Determina si t calculado cae dentro de la regidn de rechazo:

» Sj [t]> teritico, se rechaza HO y se acepta H1.

+ Si |t|steritico, se acepta HO.

6. Interpretar los resultados

Si se rechaza HO, concluimos que hay una diferencia significativa.
Si se acepta HO, no encontramos evidencia suficiente para apoyar
H1.

4105 Tablatdestudent(unacola)  4.106 Tablatde student (dos colas)

Grados, de ibentad (d1) | 010 | 005 | 0.035 001 | 0.001 Grados de libertad (df) | 010 | 005 | 0.025 | 041 | 0001
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13 L3 | L7 2,160 2537 KR () 14 | 78l | 2143 50 | 297E a7
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16 1337 | 1746 | 2120 2.461 1971 17 | 1740 | 2110 1439 | 2R0K 1640
1 LA 70 | 2010 | 2439 | 20 » - :;“: i Eeai Bl s
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